# "校园高利贷"瞄上了贪玩孩子

放贷模式:怂恿学生赌球,赌输了就借钱,幕后老板再威胁家长还钱

近日,天涯社区一篇题为《文昌校 园高利贷聚焦: 救救无知失足的孩子 吧!》引起网友关注。网帖以一位学生 家长的口吻称,他的女儿被沉重的高 利贷所拖累,带来了终生难忘的伤害, 也给自己的家庭留下了严重创伤。网 帖牵出的"校园高利贷"现象引爆网络 舆论。那么,网帖反映的情况是否属 实?新华社记者对此事进行了核实。

#### 网络赌球:校园高利贷的土壤

网友"哭泣的家长2011"在网帖 中称, 他的女儿目前正在文昌市某中 学就读初三,曾是一名乖孩子,可自从 被高利贷黑手"抓住"之后,沉迷赌博 不能自拔。那些幕后的放贷者利用中 小学生自控能力差的弱点,通过怂恿 赌博的方式给学生们"下套"放贷,然 后再威胁学生家长还钱。"孩子的欠条 中,有借1600元,还5000元的;有借 800元,还1000元的……有借2400元, 还6000元的等等,这简直就是一个无 底洞。"

记者采访了解到,这所被网友议 论的学校是海南文昌中学。文昌中学 政教室主任陈奕海向记者证实,这位 网友在网上反映的情况属实。

陈奕海说,校园高利贷的放贷模 式大致是: 社会上的不法分子充当幕 后老板,在学校周边找中间人牵线,这 些中间人瞄准贪玩的学生, 怂恿其参 与网络赌球,赌输了就借高利贷,最后 幕后"老板"威胁家长还钱。

陈奕海介绍, 文昌中学是一所百 年老校,由于历史原因,学校里一直有 一个校中村,村里大约有8户人家,他 们长期在校内开展商业经营,一直有 开设赌球窝点的嫌疑。另外,学校周边 有很多商店,这些商店有网吧、球吧等 娱乐项目。"最多的时候学校周边有 10多家赌球点。"陈奕海说。

在"哭泣的家长2011"的网帖中 写道"走进文昌某中学,校园内的几个 小卖部里,几个学生正坐在电脑前赌 球。"这个学校的一些教师认为,这些 赌球窝点破坏了校园环境,影响学风, 学生沉迷赌球,成了高利贷下套的目

#### 斩断"黑手"须多方联手

文昌市公安局城南派出所副所长 杨保告诉记者,近几年,公安机关每年 都对校园周边秩序进行整治, 但校园 赌球一直没有杜绝,治理过后又出现 反弹。"一般来说,这些高利贷的金额 都是几百元,由于数额小,公安机关立 案难、检察院也难受理,所以总是屡禁 不止。"

陈奕海说:"由于借高利贷都是个 体私下进行,如果学生不揭发,学校很 难了解到真实情况,单凭学校来监管 太难了。"

文昌市教育局副局长孙人策说, 目前已向全市中心小学以上的学校发 出通知。今后主要从三方面开展工作:

要求学校通过召开家长会,争取 家长的理解和支持,加强对子女日常 生活和表现的监管; 学校加强教育管 理,尤其对学校周边的网吧、商店加强 巡逻、管理,加大对学生的管理力度; 加强同公安、文化等相关部门的配合, 做到多管齐下。

杨保表示,校园高利贷现象需要 进行综合治理。下一步,公安机关将加 强整治校园周边环境, 从源头上打击 不法分子。 ■据新华社



3月15日,一名学生从海南文昌中学周边贩卖"私彩"的摊点前走过。

# 我国锁定"蜱咬病"元凶:新型布尼亚病毒

近两年来,我国部分地区相继发现一些 蜱虫叮咬所致的病例。中国疾控中心经研 究,确定一种新型布尼亚病毒是这类"蜱咬

17日出版的国际权威医学刊物《新英格 兰医学杂志》刊登了中国疾控中心的这一最

新研究成果。这是国际上首次发现这一布尼 亚科病毒。目前该病毒被命名为发热伴血小 板减少综合征布尼亚病毒(SFTSV),简称新 布尼亚病毒。新布尼亚病毒的发现,是继 SARS冠状病毒发现以来全球在病原学研究 领域中的又一个重大突破。 ■据新华計

# 捐赠盈江灾区 陈光标要当"世界首善"

17日,刚从云南盈江地震灾区回到昆明 的全国道德模范、江苏企业家陈光标又有新 举动,并表示自己要当"世界首善"。在这次 活动中,陈光标向云南泥石流多发地区东川 区的低碳公民示范林捐赠了10万元人民币。

在云南盈江地震发生后,陈光标向中华

慈善总会捐款20万元,之后他又赶到云南盈 江地震灾区,向拉勐村等重灾区的受灾群众 带去了问候并向他们发放了20万元的慰问 金。在日本大地震中,他捐款200万元,租了8 台挖掘机进行救援,成功地救出3人。

■据新华社

# 掌握自主核心科技 提升国家产业形象

## 首届"中国创造院士论坛"在京举行

如何打造和塑造中国的国家产业形象?首 届"核心科技与国家产业形象——中国创造 院士论坛"上,找到了答案。

格力电器总裁董明珠和金蝶软件董事局 主席徐少春共同发出了"让民族产业和中国品 牌成就大国形象"的倡议。与会代表一致认为, 中国制造业需要通过掌握核心科技和创新管 理模式不断提升中国产业的竞争力,以此打造 中国的国家产业形象,为中国产业的全球化布 局提供整体品牌支撑。

过去30年,中国经济实现了跨越式的发 展,"中国速度"享誉全球。然而,中国制造业在 国际市场上仍然处于贴牌代工、缺乏自主品牌 的尴尬局面,与我国迅速崛起的经济实力和国 家形象极不相符。"十二五"时期如何塑造和提 升"国家产业形象",成为国家相关部门、业界 专家学者,特别是中国产业形象的具体承载 者——中国企业需要思考的课题。

新华社副社长周锡生指出,掌握核心科 技的企业将有力地推动国家产业形象的提升; 而国家产业形象的提升,也将有助于提高中国 企业、乃至整个国家的总体竞争力。

参会的院士们表示,中国制造业创造了"中 国制造"的世界奇迹,当前已经到了坚持把科技 进步和自主创新作为重要支撑,通过掌握核心 科技不断提升中国产业竞争力的关键时期。

作为中国制冷产业的领头羊,格力电器 已经成为坚持自主创新,主导国际竞争的产业 典范。目前,格力电器拥有科技研发人员 4000 多人,国际一流实验室300多个,获得国内外 专利 3500 多项,其中发明专利 500 多项。2010 年,其自主研发的1赫兹变频技术、超高效定

速压缩机、高效离心式冷水机组三大核心科 技,一举超越美、日、欧等国际同类产品,被国 家权威部门鉴定为"国际领先"水平。

在国际竞争中,格力空调先后"入主"2009 年非洲杯主场馆、2010年南非世界杯主场馆 等国际重大招标项目,成为第一个为了世界杯 主场馆提供空调系统解决方案的中国品牌。目 前,格力自主品牌产品已远销全球 100 多个国 家和地区,连续6年产销量位居世界第一。

格力电器总裁董明珠表示,通过不断掌 握核心科技,创造绿色环保的高科技产品,提 升中国产业的全球影响力,使更多的中国产品 成为世界名牌,为全球消费者带来实惠和福 祉,这是中国产业界的重大历史责任。

在论坛上,来自两院的专家呼吁,在全球经 济的竞合环境下,产业形象业已成为国家形象 的重要组成部分和重要支撑。希望中国能出现 更多具备科技创新能力的企业, 共同推进国家 产业形象由"中国制造"向"中国创造"转变。

首届"核心科技与国家产业形象——中国创 造院士论坛"上,格力电器代表中国企业首次提出 "国家产业形象"十点倡议:掌握核心科技,主导国 际标准;绿色环保低碳,共赢和谐发展;加强自主 创新,保护知识产权;改进工业设计,提升文化内 蕴;铸造产品品质,追求精益求精;升级服务体系, 建设全球网络;恪守商业道德,勇担社会责任;规 范行业行为,杜绝恶性竞争;创新中国管理,推动 转型升级;拓展全球业务,打造世界名牌。

来自国家部委的专家和中国科学院、中国 工程院的院士及媒体专家 100 多人参加了这 此论坛,为如何打造"核心科技"和提升"国家 产业形象"建言献策。



### ₩ 评论

### "国家产业形象":国家品牌的重要支撑

随着中国国家形象宣传片在纽约时代广 场以每天300次的频率播放,"中国国家形 象"第一次以如此丰富、具象的形式展现在世 人面前。而"国家产业形象",尽管平白易解, 但是谈到如何提升,仍是一个崭新的命题。

诚如美国的崇尚创新、日本的精益求 精、德国的完美主义,已经分别成为其国家 产业形象最准确的诠释,那么中国的产业形 象是什么呢?

在中国,制造业创造了三分之一的 GDP总量,贡献了90%的出口总额,尽管金 融危机对中国制造业带来很大得冲击,但是 在推动经济增长,促进社会就业中,制造业 仍发挥至关重要的作用。

国家产业形象,一方面由那些掌握核心 科技实力的企业支撑;另一方面,也是中国 具有全球竞争力产业的推手。

格力电器则以自身20年的创新历程为 自己的"世界名牌"称誉做了最令人信服的 注脚。尽管这家全球最大的空调巨头已经拥

有中国空调领域最多的研发人员,实验室和 专利技术,但其在研发方面,仍然继续大量 的投入,尤其是基础和核心科技领域。

格力电器在国内外累计拥有专利 3500 多项,其中发明专利500多项。仅2010年, 格力电器申请技术专利800多项,平均每周 有15项新技术问世,是中国空调行业中拥 有专利技术最多的企业,也是中国空调行业 唯一掌握核心技术、不受制于国外技术的家 电企业

正是依靠核心科技,格力的品牌也在世 界范围内越来越响。不仅先后中标北京奥运 会、印度电信基站、南非世界杯等重大国际项 目,在2009年金融危机期间出口减少了近 35亿的情况下,仍然实现了30%的利润增长 率。在2010年,更是实现了600亿的总营收。

中国制造业要想在十二五期间真正实现 向"中国创造"转型,必须向全球制造产业链 的高端转移。在此过程中,驱动中国产业由制 造向创造转型的必将是自有的核心科技。

免费热线:12580 呼三湘都市报 新闻热线:0731-84326110 发行热线、投诉:0731-84316668、84315678、84329777 广告热线:0731-84329988 本报地址:长沙市芙蓉中路一段 440 号 邮编:410005